



本期内容

专题： 国际森林年 科学发展人工林

- 认识森林
- 发展人工林的战略意义
- APP(中国)的科学营林实践

“立足中国，绿色承诺” 2011年第一季度工作进展

- 科学营林
- 清洁生产
- 企业社会责任

2011年是国际森林年，保护森林，实现林业的可持续发展在全球范围内日益受到关注。而保护森林的意义，不仅在于保护现有森林资源不被破坏，更在于增加森林覆盖率，实现人类需求与生态保护协调发展。

为了达成这个目标，世界各国都开始关注人工林的发展问题，那么人工林建设中会出现哪些问题？如何科学发展人工林？



APP(中国)“立足中国，绿色承诺”2011年第一季度报告应势而动，特别就科学发展人工林的议题进行详细解析。在“国际森林年”的背景下，APP(中国)今年以“你用纸，我种树”为主题，倡导社会共同关注林浆纸行业的可持续发展。

欲了解更多相关信息，请登录
www.app.com.cn 或
www.papercontract.com.cn

国际森林年 科学发展人工林

联合国将2011年定为国际森林年，主题是“森林为民”，旨在唤起公众生态保护意识，促进在森林管理、保护和开发方面开展全球性活动，激励人们行动起来，共同保护森林。在国际森林年活动的启动仪式上，第65届联合国大会主席约瑟弗表示：沙漠化、土地退化和干旱源于森林消失和气候变化的影响，应对这些挑战需要国际社会采取协调一致的政策和行动。

一方面，森林面积减少，森林退化加剧等全球森林问题越来越突出；另一方面，木材供需矛盾尖锐的势头有增无减。森林不但要为全人类提供一个生态稳定的生存环境，还要满足不断增长的工业发展和经济生活对木质和非木质森林资源的需求。

那么，如何应对挑战，实现林业的可持续发展呢？国际社会普遍认为，科学发展人工林、实现森林资源主动培育，既能解决林产品短缺的矛盾，又能间接保护天然林，是林业可持续发展的必由之路。

目前，世界上人工林总面积近3亿公顷，约占世界森林面积的7%。长期实践证明，应用成熟科学的营林技术营建的人工林，生长量比过去提高了几倍甚至十几倍。人工林为全球提供了一半以上的工业木材，其分布范围和生产力都存在极大的增长空间，并积极促进了天然林资源的保护。因此，不论是发达国家还是发展中国家当前都很重视人工林的发展。

在中国，从1981年至2010年，森林覆盖率由12%提高到20.36%，人工林保存面积达到0.62亿公顷，稳居世界首位。在近年来全球森林资源呈下降趋势的情况下，中国人工林的成就可谓举世瞩目。然而，在这样一组漂亮的数据背后，依然存在挑战。中国国家林业局局长贾治邦指出：中国森林资源总量不足、质量不高、分布不合理，人均森林面积和蓄积只有世界人均水平的1/4和1/7，仍是一个缺林少绿、生态状况较差的国家。

另外的挑战来自于中国经济蓬勃发展带来的，对木材原料的巨大刚性需求。同需求相比，目前中国人工林的产量供应只是杯水车薪，而且还存在单位产量低、林产品加工没有形成完整的产业链的问题。因此，在中国发展人工林也被赋予了另一层战略意义，即通过打通完善上下游产业供应链，改变中国在木材上大量进口，对外依存度过高的局面，为产业升级助力。

事实上，科学发展人工林是中国一直大力提倡的方向，也是一条大有可为之路。以APP所在的林浆纸行业为例，通过种植人工林，一方面，增加了森林固碳，加强了生态建设；另一方面，缓解了目前中国造纸产业对进口浆原料的严重依赖，减少国际木浆价格波动所带来的风险。

据预测，2015年中国木材消费量将达到3.3亿-3.4亿立方米，而国内可供应量仅有1.9亿立方米。供求缺口之大，令人堪忧。在这样的情况下，如何科学有效地提高人工林的产量和质量，增加人工林蓄积面积，将是重要命题。而APP在中国的长期实践证明了集约和可持续经营可以有效提高木材生长量，达到经济和生态效益的双赢。

中国国家林业局局长贾治邦曾表示，开展植树造林，已成为实现经济社会全面协调可持续发展最艰巨、最迫切的任务。在这种情况下，对于中国的制浆造纸业来说，借国际森林年的东风，科学发展人工林，实施林浆纸一体化，已是刻不容缓！

你用纸，我种树：种六棵，用一棵；植树造林，绿化祖国；金光集团APP，让世界更绚丽。

APP(中国)致力于推动“林浆纸一体化”，并不断通过自身努力与实践，为生活和生态搭建一条可持续的绿色循环发展之道。

APP(中国)，不仅提供优质纸品



认识森林

森林是陆地生态系统的主体，不仅具有涵养水源、保持水土、防风固沙、保护物种、固碳释氧、净化环境的功能，还为人类提供不可缺少的生态产品。森林可分为天然林和人工林两大类型。

*源于《2010中国造纸年鉴》

人工林

是采用人工播种、栽植或扦插等方法和技术措施营造培育的森林。与天然林相比，人工林具有生长快、生长量高、开发方便和获益早、木材规格、质量较稳定、便于加工利用等特点。

关于“树作物”

在人工林产业化发展的过程中，由于树木育种和林木经营都愈来愈集约，人工林的经营方式更接近于农业。人工用材林的首要目标是追求最高的木材产量和最好的木材品质，就像杂交水稻和玉米追求高产和营养一样。因此，在林学词汇里出现一个新的概念——树作物。正是因为人工用材林的产业化发展，解决了社会经济发展对天然木质资源的需求问题，我们才能够最大限度地保护天然林生态系统的生物多样性及其生态功能。

天然林

未经人为措施而自然起源的原始林和天然次生林，由天然下种或萌芽而长成的森林。其特点是环境适应力强，森林结构分布较稳定，但成长时间较长，它有原始林和次生林之分。

原始林

未经开发利用，仍保持自然状态的森林，即大面积的、生态完整的、未受干扰的天然森林。

次生林

原有森林经人工采伐或破坏后又自然恢复的森林。次生林往往形成混交林，乔木灌木交杂丛生，单位面积产材量低，林材质量及利用价值较低。

世界森林资源：

按国家列出的2010年森林面积占土地总面积的百分比



*来源：联合国粮农组织《2010年全球森林资源评估》

中国森林概况：

第七次森林资源清查结果显示：全国森林面积1.95亿公顷，森林覆盖率20.36%，森林蓄积137.21亿立方米，较上次清查，中国天然林面积净增393.05万公顷，天然林蓄积净增6.76亿立方米，成明显增加态势。同时，人工林资源快速增长，人工林保存面积0.62亿公顷，蓄积19.61亿立方米，人工林面积继续保持世界首位。但中国森林覆盖率只有全球平均水平的2/3，人均森林面积和蓄积只有世界人均水平的1/4和1/7。中国国家主席胡锦涛提出到2020年森林面积要比2005年增加4000万公顷，森林蓄积量比2005年增加13亿立方米。要实现这一目标，在对现有森林进行保护的同时，需要大力发展人工林。

发展人工林的战略意义

- 可避免天然林地被征用为商业用地；
- 可缓解在原始林和有保护价值的森林生态系统中生产木材的压力；
- 人工林如以可持续的方式经营，也能提供环境服务(水土保持、退化土地的恢复、景观恢复、生境发展和碳截存)；
- 帮助人们提高生活水平(地区发展、增加收入、提高就业及提供休憩场所)。

人工林的科学发展首先是树种的选择。桉树、杨树和松树作为联合国推荐的三大速生材树种，被广泛运用于人工林的培植。在过去的几十年中，桉树已经成为世界范围内人工林引种最为普遍的树种。在中国，作为战略性树种之一，桉树在我国南方被大规模种植，主要用于生产纸浆；同时，在我国北方，主要用来生产纸浆和胶合板的杨树也被广泛种植，形成我国人工林发展“南桉北杨”的局面。

关于“桉树”

故乡：澳大利亚。

血统：桃金娘科桉属植物。

家族：全世界945种，其中943种来自澳大利亚。来到中国栽培的约300多种。

经济用途：是世界著名的硬木资源和最广泛引种的速生优质树种之一，重要经济用途达100多种，广泛用于纤维板、胶合板、造纸、家具、室内装修、食用菌栽培、建筑、芳香剂和蜜源。

性格：生长快、效益高、速生丰产，适应性强。耐旱、耐瘠薄，适合在难以种植其他树木的荒山野岭造林，涵养水土。某些品种甚至能抵御台风的袭击，所以适宜营建防风林。

特长：特别适合于造纸，这不仅仅因为造出来的纸质量好，耐撕耐拉，还因为其生长极为迅速，能够较好地填补造纸所需木浆的缺口。



APP(中国)的科学营林实践

作为“林浆纸一体化”循环经济的代表，APP(中国)采用先进的造林技术，以“依法营林、科技营林、生态营林、和谐营林、永续发展”的营林理念为指导，积极推进现代林业的发展，促进了人与自然、工业与环境的和谐统一。

依法营林

- 在林地选择上，APP(中国)始终根据国家政策及地方林业主管部门提供的造林规划图，结合公司要求，合法选取宜林地块作为造林地，按环保要求规划出生态缓冲区、廊道、保留区。
- APP(中国)在采伐作业开始之前，依法向林业主管部门申请采伐指标后开展采伐作业。
- 中国对林木的运输管理极为严格，一般县与县之间的交通要道都设有木材检查站，APP(中国)在木材运输过程中都依法办理木材运输证。

科技营林

APP(中国)林务投巨资设立现代化的研发中心和苗圃，集科研和生产于一体，采用无性快速繁殖、菌根、组培等世界先进技术科学育苗，同时实行SOP标准造林作业程序、数字化管理等现代化营林措施发展速生丰产林。



生态营林

- APP(中国)经营的林地单个林班面积较小(0.1~200公顷)、分散分布在其它农林地类(如：农用地、果园等)周围。同一个林班可能混合多个桉树品系，有效降低单一品系大面积遭遇病虫害破坏的风险。
- APP(中国)对新造林地都要进行科学规划设计，保留山顶、沟壑的原生植被带，在山脚预留合适的过渡带，并根据当地条件规划布局合适林种，使人工林不过于集中，保持森林树种的多样性。
- APP(中国)林务积极与当地农民合作推广林地多种经营方式，为农户取得了很好的收益。例如：2009年，APP(中国)在河南杨树林基地养殖面积282公顷(包括家禽、放牧、养蜂等)，林农复合经营面积5105公顷，中药种植面积548公顷，茶叶种植面积171公顷，共计6,106公顷。



和谐营林

为了更好的推进科学发展人工林，APP(中国)和学术机构、政府机构、以及社区合作开展了一系列研讨、环保实践、林地参观项目。以下是专家、学生等参观林地后的感言。

“APP透过林浆纸一体化的实践与探索，通过科学发展人工林实现了工业反哺农业，反哺国有、集体林场，改善农村基础设施条件，是人工林产业社会、经济、生态三大效益协调发展的典范，是现代化林业企业践行科学发展观的具体体现。”

——中国林科院世界银行项目 速丰桉科技推广办公室
主任研究员 兰再平

“‘天上无鸟，地上无草’这是网上盛传的关于桉树人工林的说法，而我也带着同样的疑惑来到了海南临高桉树人工林林区，然而令我惊讶的是，在这片桉树林中，我看到各种各样的植物，植物品种包含了灌木、藤本和草本各类。不仅如此，它们还生长得非常繁茂。”

——北京林业大学林业经济专业
2007级学生 常菁菁



科学营林

- 科学发展人工林最新数据

APP(中国)林务2010年第四季度营林情况	
新植林	无
收购林	无
采伐	5.18万亩
萌芽更新	2.00万亩
采伐后重植	0.07万亩
APP(中国)林务经营管理的人工面面积累计: 456万亩	

清洁生产

- 海南金海浆纸业有限公司通过清洁生产审核验收

近日，金海浆纸通过当地清洁生产审核小组审核验收，成为海南省首家通过清洁生产审核验收的单位。金海浆纸在此次清洁生产工作中共计投入资金五亿多元人民币，取得了显著效果，其中减排SO₂产生量近900吨;减排CO₂排放近26,000吨，减少COD排放量2000多吨。验收组在清洁生产审核评估中，共确定产生可行的143项无/低费方案和9项清洁生产中/高费方案，全部实施完成并获专家组审核验收通过，为公司持续开展清洁生产，节能、降耗、减污、增效打下了良好基础。

- 金桂浆纸业建成国内首套化机浆碱回收系统

广西金桂浆纸业有限公司化机浆生产线作为国内第一个配套碱回收系统的化机浆生产线，已投入试生产运行。碱回收系统及其他环保设施，在运行期间情况良好，各种污染物处理均达到且优于国家的标准。2月，国家环保部环评司副司长崔书红、环境工程评估中心李海峰主任在金桂考察期间，对其在清洁生产、节能减排方面的成绩给予了充分肯定。

企业社会责任

- 金光纸业荣获“2010环球慈善企业奖”

1月15日，“2010环球慈善”表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。历来热心公益、善尽社会责任的金光纸业(中国)投资有限公司再次喜获殊荣，被授予“2010环球慈善企业奖”。

- APP(中国)积极开展植树护绿活动

在3月12日植树节之际，APP(中国)积极开展植树护绿活动。APP(中国)总部联手黄奕聪慈善基金会在上海中小学生中开展“从我做起，守护地球绿色之肺”活动，为2011年“可持续发展教育”项目拉开了序幕。同时，APP(中国)旗下工厂海南金海浆纸、金红叶纸业，金华盛纸业、金东纸业等，也携手所在社区开展植树活动。宁波中华、宁波亚洲浆纸业则联合认养了当地中山广场内的5颗树龄200年以上的古树和500平方米绿地。

- APP集团向“仁人家园”日本分部捐赠1亿日元

在日本强震发生后十天内，APP即捐赠1亿日元及各种援助物资予国际知名非政府组织“仁人家园”日本分部，用于支持日本受灾最严重的北部地区的紧急救援和灾后重建工作。APP总裁黄志源表示：“我深感我的企业有责任帮助日本人民度过难关。我们也将不遗余力地为‘仁人家园’及其正夜以继日救助受灾民众的工作人员提供坚实的后援。”

- APP(中国)积极参与2011年“地球一小时”

3月26日，APP(中国)连续第三年参与“地球一小时”，并集合其在中国的主要工厂以及集团位于两岸三地的分公司与营销单位，一同来支持世界上规模最大的环保行动。为了表示维护环保的决心，此次APP(中国)在配合活动主题的基础上，做出了更大的“环保改变”，承诺“‘你用纸，我种树’，通过‘林浆纸一体化’，为生活和生态搭建一条可持续的循环发展之路”。

- 清洁生产最新数据

项目	单位	承诺数据	2011年第一季度	国家标准*
吨纸水耗量	吨水/吨纸	≤ 10	9.58	/
吨纸废水排放量	吨水/吨纸	≤ 9	7.45	20
吨纸COD排放量	千克/吨纸	≤ 0.61	0.47	2
吨浆水耗量	吨水/吨浆	≤ 28	23.38	/
吨浆废水排放量	吨水/吨浆	≤ 17	16.82	80
吨浆COD排放量	千克/吨浆	≤ 2.16	1.56	16

*根据来自环保部2008年4月29日批准的《制浆造纸工业水污染物排放标准》